
Aufgabe 12.40

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie die ersten Ableitungen folgender Funktionen:

a) f (x)=(4x3+2x)(sin3x+2) sin(3x+2), b) f (x)=(xlnx)5, c) f (x)= ln
√

x
√

x,

d) f (x)=sin2(x2+1)+cos2(x2+1)+sin(x2+1)
2
+cos(x2+1)

2
, e) f (x)=

xcos(a−bx)
x2 +1

!

Lösung:

a) f ′(x) = (12x2+2)(sin3x+2) sin(3x+2)+3(4x3+2x) cos3x sin(3x+2)
+3(4x3+2x)(sin3x+2) cos(3x+2)

b) f ′(x) = 5(xlnx)4
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x
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)

= 5(xlnx)4 (lnx+1)

c) f (x) = ln
√
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√
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d) f (x) = 1+ sin(x2+1)
2
+ cos(x2+1)

2
,

f ′(x)=2(x2+1)2xcos(x2+1)
2
−2(x2+1)2xsin(x2+1)

2
=4(x3+x)

(

cos(x2+1)
2
−sin(x2+1)

2
)

e) f ′(x) =

(

cos(a−bx)+bxsin(a−bx)
)

(x2+1)−xcos(a−bx)2x

(x2 +1)2

=
(1−x2)cos(a−bx)+bx(x2+1)sin(a−bx)

(x2 +1)2 =
(1−x2)cos(a−bx)

(1+x2)
2 +

bxsin(a−bx)
1+x2
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